

# 给大海精灵创造舒适的家 三沙北岛海龟保护记

■ 本报记者 刘操

“北岛五号位发现绿海龟踪迹。”7月21日晚8时35分，在三沙市北岛海龟保护中心内，海洋保护区管理局局长刘云腾手机上收到智能监测平台发出的信息。他和同事们立即行动起来，前往监测平台确认海龟行动轨迹并通知附近巡护人员赶往上岸点附近等待。

5月17日，北岛第一只绿海龟上岸，标志着今年产卵高峰期正式来临。从那时起，管理局工作人员每天都会采取室内监控加现场巡护等方式掌握海龟上岸产卵情况，对被灌木丛困住、无法正常爬出的海龟进行及时救助；对无法正常挖巢穴的海龟进行人工辅助；对未能正常孵化的稚龟进行紧急挖掘保育。

三沙市七连屿是国内最大的绿海龟自然产卵场，其中又以北

岛的绿海龟巢穴数量最多，素有“龟岛”之称。据不完全统计，2022年西沙群岛海龟上岸产卵359窝，为近年来最高，其中北岛154窝，是2021年的1.5倍。

2021年2月，《国家重点保护野生动物名录》将中国分布的所有海龟升级为国家一级重点保护野生动物。同年，三沙市海洋保护区管理局正式进驻北岛。2年多来，工作人员“以岛为家”，新建了实验室、孵化室，配备了显微镜、离心机、生化分析仪等仪器，聘请国内海龟研究专家共同参与并指导做好海龟救助保育工作，海龟的救助能力大幅提升。

风光旖旎、绿意盎然的北岛上，开展工作并不轻松，经常因为海况影响船舶靠不了码头，海龟保护工作人员陪着待救助的海龟大船转小船、小船转舢舨、舢舨转人工搬运，晕船、湿身、拉伤、被紫外线灼伤是

经常的事情。

7月21日下午4时30分，一艘冲锋舟从永兴岛驶出，半个小时后抵达北岛码头，工作人员符宵铭护送两只受伤海龟上岛。“保护中心有专业海龟治疗人员、有专业养殖池，这些都有利于绿海龟快速康复和成长。”符宵铭说。

海龟运抵保护中心后，北岛渔民符永波和海南师范大学的张婷博士立即对海龟的健康状况进行检查。“绿海龟的后鳍无力，要让它在这静养。”“太平洋丽龟有伤口，要做伤口处理。”检查完毕，大家一起对两只海龟进行治疗，并放入盛满清澈海水的养殖池内。

刘云腾介绍，一年来，保护中心已救助放生回归大海的成年海龟12只，稚龟100多只。

北岛周边海域海水清澈见底，但受潮汐运动影响，每次退潮后岸

边会积聚一些海漂垃圾，“海滩垃圾不仅会干扰雌海龟挖坑产卵和选择蛋坑，导致筑巢失败或改变蛋坑的分布格局，也会阻碍刚孵化的稚龟向大海爬行，增加被天敌捕食的风险，我们要给大海精灵创造舒适的家。”张婷说。

晚6时，在北岛居住生活的所有人员一齐上阵，捡拾废弃塑料、丢弃织物类等海洋垃圾。在北岛驻岛28年的渔民黄锐是队伍中的一位，他从17岁起跟随父亲黄宏波来到这里捕鱼。“我老爸说必须坚决保护绿海龟！”黄锐回忆，父亲驻岛50多年，见证了绿海龟由多变少的历程，在管理人员的引导下，积极转变观念，成为绿海龟保护先锋。如今，父亲已经回到琼海老家，自己和弟弟留在岛上，成为保护海龟的巡护员。

夜幕降临，北岛的星空璀璨迷

人。监控画面中，海龟顺利完成了产卵，巡护员也在现场发来“一切正常”的信息。“摄像头、智能分析技术的应用，让我们提高了巡护能力”，三沙市海洋保护区管理局工作人员于洋飞说，“我们将对海龟的产卵环境进行观测和排查，确保排除周边环境隐患，直到确定海龟安全回到大海中。”

“我们的使命就是要让北岛生态环境变好，给海龟最好的保护，让越来越多海龟在北岛安家。”让刘云腾和同事们感到欣慰的是，随着三沙市海龟保护体制机制的不断完善、科研平台的逐步构建，越来越多高校、科研机构派人来到北岛，为保护中心提供人才和技术支撑，提高绿海龟的救护保护水平，这使他们对保护好大海精灵有了更足的信心。

(本报永兴岛7月23日电)



图①为7月21日，在三沙北岛海龟保护中心，海南师范大学安晓钰为玳瑁上药。

图②为7月23日，研究人员在查看绿海龟的生长情况。

图③为7月22日，工作人员和渔民给海龟巢插牌登记。

本组图片均由 本报记者 袁琛 摄



## 三亚举办诚信规范化经营行为现场观摩会

本报三亚7月23日电 (记者李梦楠)7月23日，三亚市旅游市场海鲜、水果行业诚信规范化经营行为现场观摩会举办，市场监管人员通过现场指导培训，进一步规范三亚市旅游市场经营行为，助力营造安全放心的消费环境。

“要按要求安装视频监控，确保消费可溯。”“一户一码星级牌是你们的‘信用身份证’，要以诚信经营、优质服务吸引消费者。”……当天，三亚市市场监督管理局四级调研员谭小强带领各农贸市场和海鲜广场管理方代表、海鲜和水果销售商户代表，前往龙兴海鲜市场和第一市场进行实地观摩，详细介绍在售卖过程中的注意事项，同时介绍“一户一码”、先行赔付及违法经营行为清退市场等情况。

进行实地观摩后，三亚市友谊路下岗职工海鲜加工场总经理黄雪琪受益匪浅。她表示，商户自觉规范经营行为有助于改善旅游消费环境，为市场带来更多消费者，实现稳定收益。

观摩会上还举行了诚信经营倡议签名活动，各管理方及商户代表参与签名活动，承诺文明经商、诚信经营，让诚实守信经营成为经营的主旋律，共同营造公平竞争的市场环境和安全放心的消费环境。

## 海口两级法院开展“惠民暖企”集中执行行动 执行到位3947万余元

本报讯 (记者邓海宁 通讯员唐伟浩)7月21日，海口市、区两级法院执行干警在海口市中级人民法院的统一部署下，持续发力，雷霆出击，组织开展“惠民暖企”第二次集中执行行动，及时兑现胜诉当事人合法权益。

据了解，此次行动海口市、区两级法院高度重视，对涉金融、涉民生、涉企等重点案件进行摸底排查，特别是长期未结案件，梳理制作台账，进行精准分类，并筛选出需要集中力量采取执行措施的案件，制定具体攻坚方案，确保执行工作有条不紊地进行。

据统计，本次执行行动共执行案件83件，执结37件，和解7件，执行到位金额3947.02万元，拘留6人，查封房产13套，查扣车辆3台，搜查9件，清场4件，询问29人次，查询被执行人财产33宗，查找被执行人18人，张贴公告8宗，现场调查13处，现场送达4处。

## 白沙《日出日落》入围中国舞蹈“荷花奖”终评

本报讯 (记者曾毓慧)近日，中国舞蹈家协会公布第十四届中国舞蹈“荷花奖”民族民间舞入围终评结果，我省白沙黎族自治县民族歌舞团作品《日出日落》上榜，这也是本届“荷花奖”终评海南省唯一入围的作品。

白沙民族歌舞团有关负责人介绍，《日出日落》以黎族传统文化为创作源泉，勾勒出淳朴善良的黎家妇女日常田间匆匆采撷归、采茶香的动人画面，用舞蹈的形式展现了她们日升而出、日落而息的生活场景。

据悉，中国舞蹈荷花奖是全国性专业舞蹈奖项，此次经评选共产生45个作品，旨在奖励优秀的舞蹈艺术作品，表彰成绩突出的舞蹈创作与表演人员，活跃舞蹈理论与舞蹈评论，推动我国舞蹈艺术事业发展。

## 海南组合获全国沙滩排球锦标赛季军

本报海口7月23日讯 (记者王黎刚)7月23日下午，2023年全国沙滩排球锦标赛在陕西省商洛市商州区望江楼广场收兵。海南三队秦成达、常俊凯组合以2比0的比分力克上海三队，获得季军。

此次比赛共有来自陕西、辽宁、山西等地的选手参赛。海南三队秦成达、常俊凯组合发挥出色，以全胜战绩进入了4强，半决赛中惜败于山东队，无缘决赛。海南四队曹德钰和翁先武组合获得第8名。

全国沙滩排球锦标赛是由国家体育总局排球运动管理中心主办的重要沙滩排球赛事，每年举办一届。

## H 关注安全生产

## 东方市开展重点单位火灾隐患安全检查

本报讯 (记者良子 通讯员张恩显)连日来，东方市开展重点单位火灾隐患安全检查，切实把重点单位消防安全隐患扼杀在“萌芽阶段”。

检查过程中，检查人员首先听取了重点单位负责人对单位内消防安全主体责任是否落实，消防设施是否保持完好有效，消防车通道、疏散通道、安全出口是否保持畅通进行自检自查。同时，检查人员对消防控制室值班情况、微型消防站人员执勤备战等情况进行了全面细致的检查。

针对检查中发现的其他隐患问题，检查人员现场责令单位负责人立即改正，对不能立即改正的，责令单位负责人制定整改措施，明确整改时限。同时叮嘱单位负责人要严格落实消防安全责任制和值班值守、消防安全检查巡查等各项防范措施，加大培训演练频次，进一步提升重点单位人员消防安全意识和抗御火灾整体能力。

## 继周杰伦演唱会之后，六位“天后”将在椰城首度同台，再次点燃乐迷热情 海口打造“演艺之城”，未来可期

■ 本报记者 刘梦晓 彭青林

许美静、蔡健雅、容祖儿、周慧敏、梁静茹、孙燕姿……6位华语乐坛金曲“天后”即将同台亮相海口。

8月26日，“天后之夜”巡回演唱会海口首站在五源河体育场开启，6位歌手首度同台巡演的消息一出，便引爆乐迷的热情——开票在即，相关票务网站上已有3万多名网友点击“想看”，这一数据超过绝大多数同类演出。

一台极富话题性和广泛关注度的大型演出首站选择海口，这在过去是很难想象的。但在业内人士看来，选择海口作为演出首站顺理成章：今年，全国演出市场蓬勃发展，海口抢抓机会，以不断优化的营商环境和惠民惠企的政策，打造了浓厚的演艺氛围。

### 在海口，不仅能看演唱会

尽管要到7月25日10时48分才正式开票，但天后之夜巡回演唱会的热度已经很显眼。在大麦等票务平台上，相关售票信息放在首页显著位置推介；微博等社交媒体上，歌迷们期待满满。

操盘此次演唱会的海南中晟文体

集团有限公司(以下简称中晟文体)创始人尉洛赫对这次的演唱会信心满满，“天后之夜巡回演唱会主打的是一波‘回忆杀’，6名天后的歌迷涵盖5代人，受众广泛。”

如此有流量和商业前景的大型演出，为何首站选择海口？

“对不少外地游客来说，到椰风海韵的海口来听演唱会，逐渐成为风尚。”尉洛赫说。

今年以来，该公司先后在海口承办了赵传“人生大梦”世界巡回演唱会海口站、时代少年团海口演唱会等大型演出活动，吸引来全国各地的大量歌迷和游客，充分感受到了椰城独特的魅力，让海口逐渐成为演出市场的头部“网红打卡地”。

在业内人士看来，海口演出市场与内地市场相比，正往差异化之路发展。

特色城市美景、丰富的美食、世界最大单体免税店……这些元素让游客来海口不仅仅是看一场演出，而是有了更多元、多层次的消费体验。以7月初的周杰伦海口演唱会为例，吸引了省外观众9.51万人次，占观众总数的六成；海口全市4天共实现旅游收入9.76亿元，是端午假期旅游收入的3倍。

在海口，不仅能看演唱会

### 卖点多，留住游客脚步

一些文化企业早已看到了海口发展演出经济的潜力和前景。作为全国演出市场的头部企业之一，中晟文体两年前就在海口设立了总部，并将海南作为重点市场培育。

“现在就是要深耕海南市场，并从海南向内地市场辐射。”尉洛赫表示，在海口设立总部以来，逐渐认识到海口发展演艺经济的独特优势。

首先是气候优势，“海南具备全年举办大型户外演出的条件。”尉洛赫说，内地绝大多数地区无法在冬季举办大型户外演出，这是海南十分明显的优势。

其次是海南自贸港政策优势。海南有全国最便利的人境免签政策，业内人士认为，这对常常会有境外艺人参与的大型演出来说十分重要，将提供较大的便利，可成为海南发展演艺经济的又一“卖点”。尉洛赫透露，正在筹备一些境外知名艺人的大型演出，未来也有可能继续把首站放在海口。

还有海口为演艺活动营造的优良营商环境。一场大型演唱会的举办，涉及到城市保障的方方面面，需要“过五关斩六将”，各种报批手续繁琐严

谨。而在海口，尉洛赫感受到前所未有的高效，“内地有些需要20个工作日的手续，在海口半天就办成了。”

“海口发展演唱会经济，发挥了对旅游业的带动作用，其实就是助力海南国际旅游消费中心建设。”海南大学旅游学院副教授刘刚称，近年来，随着国际会展中心、五源河体育场、海口湾演艺广场等项目的建成，海口已经具备了大力发展演唱会经济的硬件条件。

海口近年来还大力提升城市品位，建设云洞图书馆、天空之山驿站等打卡点，让海口这座城市更具有吸引力，留住游客脚步。

### 抓机遇，有望打造“演艺之城”

今年以来，中国演艺市场井喷，业内人士认为，海口如果把握住这一机遇，有望打造一座“演艺之城”。

“从今年开始，演出消费习惯在发生明显变化。”尉洛赫分析，未来的中国演出市场，看演出将会像看电影一样，成为人们文化消费选项。在他看来，海南支持演出经济发展力度大、举措多，为演出营造出浓厚的氛围和良好的口碑，为抓住这一难得机遇乘势而上创造了良好的条件。

除了简便高效的行政审批环境，尉

洛赫也十分看重行业环境。今年的时代少年团演唱会期间，海口出台系列举措，从酒店服务、交通保障、市场监管、安保举措等多方面为观众服务；酒店业等行业协会发挥良好作用，自觉控价不随意涨价；演出方还和航空公司、免税店、旅游景区、餐饮业和酒店等达成联盟，主动让利给广大歌迷。

“这是很暖心的举措，约5万粉丝将海口的好口碑带回了全国各地。”尉洛赫说。

为更好把握机遇，市场也在行动。业内人士认为，今年以来，海口演唱会经济的带动作用发挥日益明显，围绕大型演出的各类产品和要素加快整合，文旅融合发展趋势明显。

“下一步，我们将加强与旅游行业、消费市场的合作，构建多个战略联盟，共同推出高度整合的演出产品。”尉洛赫表示，海口最有条件打造“演艺+旅游+消费(免税)”的产品模式，对标澳门、拉斯维加斯等知名演出市场，为游客观众提供“一站式”服务，形成全新的海口“演艺之城”IP。

海口旅文局局长王可表示，将进一步巩固海口“演艺+旅游”发展成果，让“到海口看演出”成为椰城旅游新名片。

除了简便高效的行政审批环境，尉

(本报海口7月23日讯)